华东周刊 EAST CHINA WEEKLY

A1 人:

人物 Profile

第 15 期 总第 015 期 2019 年 12 月 2 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李 洁 责编:董国荣 美编:沈丽萍 新闻热线:0571-85068763 战略合作:

杭商传媒®



■ 马晓才 李 洁/文

▲Part1 谈融合

"未来的湘湖会是生态、生产、生活高度 融合的一个典范,会满足人们对美好生活的 一切向往。"

华东周刊: 湘湖的发展是一个积累的过程。历史的车轮滚滚向前,到今天,湘湖取得了很好的成绩。在你心目中,湘湖是怎样一个地方?

俞晖:我来湘湖一年,最深的感触是,湘湖的保护与开发真的实践了"一张蓝图绘到底,一届接着一届干"的理念。2003年到现在,湘湖景区从无到有,逐步壮大,一路走来"锲而不舍,真情实干",充分体现了湘湖精油

老百姓都说湘湖是萧山的母亲湖,现在 湘湖的影响力不仅仅在萧山,而是在整个杭 州乃至全国。一年前我到任时,就开始思考: 在这样一个新的时代风口,湘湖应该担负起 怎样的历史使命?我们跑了整整一个多月, 开展了各种调研活动、头脑风暴,最后提炼 出三句话。

第一,杭州城市眼。在"三生融合"中,这 句话对应的是"生态"。时任浙江省委书记的 习近平总书记在 2006 年视察湘湖时,以"点 睛之笔"肯定了湘湖的保护与开发工程。湘 湖的开发建设,保护永远是第一位,我们要 像爱护自己的眼睛一样爱护湘湖的自然山 水。正如眼睛是心灵的窗户,西湖和湘湖也 是城市的灵气所在,我们要努力把湘湖打造 成为比肩西湖的又一张城市生态新名片。

第二,智汇磁力场。这一句对应的是"生产"。湘湖不仅仅是一个度假区,也是一座新城,在杭州拥江发展战略中,湘湖和三江汇流区更是未来城市的实践区。所以湘湖要吸引的绝不仅仅是游客,它也应该是一个新经济、新产业的磁力场。我们要将湘湖打造成为拥江发展重要新引擎,数字经济发展引领区,国际高端人才汇聚地,智慧管理服务示范地

第三,创享幸福城。这句话对应的是"生活"。我们希望,这个世界上有一种幸福叫"创业和生活在湘湖"。未来产业的发展,一定需要高能级的城市配套,不然留不住人才,留不住企业。所以湘湖一定会同步发展旅游、文创、健康、教育等能给人带来幸福感的产业或事业,努力实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。

我相信,未来的湘湖会是生态、生产、生活高度融合的一个典范,会满足人们对美好生活的一切向往。这是我心目中湘湖应有的样子,也是我们努力为之奋斗的目标。

华东周刊:湘湖的发展日新月异,在众 多变化中,你觉得湘湖最大的改变是什么?

俞晖:跳出湘湖来审视湘湖,我觉得,湘湖除了环境面貌的巨大改变,最大的改变还是大家对湘湖的理解、对湘湖本身的认识发生了根本性的转变。从湖到城,到未来城市

【编者按】"望湖亭上望湘湖,景物天开似画图。两岸好山青嶂列,一泓新水绿罗铺。"

在杭州的萧山区城西,黛色的群山中,荡漾着一片浩渺的碧水,清澈而明净,这就是著名的湘湖。 八千年前,跨湖桥人在此水域繁衍生息,创造了灿烂的跨湖桥文化,将浙江的文明史足足提前一千年。尤其是

八千年的独木舟,横空出世,在水面划出了一道历史涟漪。

随着萧山经济的发展,随着休闲旅游经济的发展,重建湘湖,恢复湘湖美景的声音越来越多。2003年,湘湖保护与开发的浩大工程正式拉开帷幕。16年后的今天,湘湖重塑的不仅仅是自然山水,更是萧山乃至整个杭州的品位与格局。

湘湖之美,美在自然,美在纯净,美在"湖、城、人、产"共生共融。

近年来,依托山清水秀的生态底色,湘湖不断释放平台的集聚效应和辐射效应,以大气开放的姿态,融入杭州 拥江发展大战略。

一次很久的。 湘湖蜕变的背后,有着怎样的理想与抱负?

近日,在位于湘湖国家旅游度假区的杭商传媒创作基地,湘湖国家旅游度假区党工委书记、管委会主任俞晖接

受了中国企业家日报《华东周刊》主编马晓才的专访。 俞晖说,油湖要以"两圈"为载体,与"三生融合"同频

俞晖说,湘湖要以"两圈"为载体,与"三生融合"同频共振,不断集结优质项目矩阵,吸引新兴产业、项目、人才落地生根、交相融合,营造高质量"朋友圈",构筑创新创业"生态圈"。

"杭州城市眼、智汇磁力场、创享幸福城",湘湖的美好图景隽永瑰丽,令人期待。



●湘湖国家旅游度假区党工委书记、管委会主任俞晖(右)接受企业家日报专访。

徐青青 / 摄

实践区,从争论、不理解到逐渐达成共识,湘湖的格局被放大了,它不再是萧山的湘湖,也不仅是杭州的湘湖,现在我们通常会站在国际的视野来考量湘湖的发展。这也是一种思想解放,体现了我们地区的发展和进步。

华东周刊:湘湖发展到今天,你觉得湘 湖最大的优势是什么?

俞晖:首先,在长三角一体化的国家战略大背景下,杭州从西湖时代迈向钱塘江时代,大力推进拥江发展,而湘湖处在三江汇

流区,正是拥江发展的桥头堡。第二,萧山处在后峰会、前亚运重要战略发展期,带动了萧山城市能级的大提升,湘湖作为萧山的重要平台也会同步迎来新的发展机遇。第三,湘湖的绿水青山,是现代城市十分难得的自然资源。习近平总书记说,"绿水青山也是金山银山",而湘湖的保护与开发正是"两山理论"的生动实践。

正是上述天时、地利,以及我们的好山 好水,把湘湖送到了本次产业变革的风口, 加速了湘湖新旧动能的转换。可以说,湘湖

的机遇前所未有。

华东周刊:在湘湖的发展战略中,"三生融合"被一再强调。这种说法听起来很美,具体怎么做?

俞晖:把"三生融合"文章做好,实际上就是处理好四个关系。第一个是湖,湘湖在这一区域中要发挥什么作用,跟周边是怎样的关系。第二个是城,城市和湖之间是怎样的关系。第三是人,我们要思考,怎样的人进入了湘湖,我们需要怎样的人进入,湘湖能够

为这里的人提供什么。第四是产,我们的产业是什么,产业跟人之间又是怎样的关系。

过去可能是先有产,企业招了人,渐渐经济发展起来,形成一个小城镇,慢慢又形成小城市,基本上是这种扩张模式。但现在的新兴产业不是这样。对现在的新兴产业来说最重要的是人才,人才会带来资本和产业。而人才,需要喜欢这座城市,才会来到这里,带来技术和资本,形成新的产业。这种路径的变化,提醒我们始终要处理好湖、城、人、产之间的关系,而"三生融合"的过程,就是处理好四者之间的关系,使之形成一种共生共融的关系。

▲Part2 谈创新

"要树立干部的创新意识,打造创新的朋友圈,建设创新的物理空间,引进创新的人才。"

华东周刊:湘湖在产业上是如何布局

俞晖:关于产业发展,我有两个观点,第一是"不能错过"。在这个产业变革期,错过一次机遇,可能不是错过几年,而是错过一个时代。所以我们湘湖的干部都有一种时不我待的紧迫感,有一种必须抢拼机遇的使命感。第二是"要有定力"。毕竟空间还是有限的,当我们实在还没想好怎么做时,宁可留白,不留遗憾,不能盲目上项目,一定要看准

了之后再干。这两个观点是相辅相成的。 具体到发展什么产业,首先,文旅肯定 是湘湖不可或缺的,"文旅+"是湘湖增长极 之一。湘湖会培育越来越多丰富的文旅产 品。今年杭州开元森泊开业,如今已成为网 红酒店。11月,管委会与香港锦亿和控股集 团有限公司正式签约湘湖数字绿洲主题乐 园项目,项目总投资2亿元,计划明年上半 年实行试运营,这也将是国内首个大型综合 的室内数字主题科技乐园。

世界旅游联盟总部的建设,把湘湖推向 更大的舞台。今年9月,第二届"世界旅游联 盟·湘湖对话"系列活动成功举办,共有600 余位国内外嘉宾参加,成为全球旅游业互联 互通、共享共治的国际化平台。世界旅游博 物馆与故宫博物院成为战略合作伙伴,将在 展陈设计、文创产品研发、主题展览策划等 多方面开展深度合作。此外,跨湖桥遗址博 物馆、极地海洋公园、湘湖水景秀、现代陶艺 博物馆等文旅资源也会进一步提升完善,使 湘湖更好玩、更有看点。

第二是金融,发展的载体就是我们的金融小镇。金融是创业生态中很重要的一环。没有资本推动,很难发现好项目,政府对项目的敏感性远远比不上市场。金融机构不只是一个企业,它还可以帮助我们把它所投的优质项目引进到湘湖。

金融小镇1岁多,目前引进了浙商证券、天堂硅谷投资、阿米巴资本、凯银投资、赛伯乐国际创新中心、微链创新中心等金融机构头部企业和服务平台,管理规模超过

3400 亿元,落地企业 800 余家。 ▶▶▶[**下转 A2**]